

УДК 930(476):614.255«1944/1991»

Красный Крест БССР в послевоенной советской историографии

Мандрик И.В., Бахир Ю.Н.

*Учреждение образования «Витебский государственный университет
имени П.М. Машерова», Витебск*

В статье анализируется историография о восстановлении, организационном укреплении и функционировании общественного объединения – Белорусского Общества Красного Креста в освобожденной от немецко-фашистских оккупантов республике. Отмечается, что до середины 1960-х гг. отечественная историография по данной проблеме была представлена в основном публикациями практических работников, носившими больше публицистический, чем научный характер. Со второй половины 60-х гг. XX столетия до 1991 г. историография по тематике, раскрывающей деятельность Красного Креста в Беларуси, пополнилась незначительным количеством реферативных и диссертационных работ, но целостной концепции по данной проблеме в послевоенной советской историографии не сложилось.

Цель статьи – выявить сформировавшуюся историографию о послевоенном восстановлении и развитии Красного Креста БССР, провести анализ наиболее значимой в ней литературы и дать обоснование необходимости научных исследований его многогранной деятельности в период 1944–1991 гг.

***Материал и методы.** Проанализированы наиболее известные издания и публикации российских и белорусских авторов, где отражена деятельность Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР и Общества Красного Креста БССР в период 1944–1991 гг. При написании работы авторы опирались на принципы объективности и историзма. Применялись также историко-сравнительный, историко-системный методы.*

***Результаты и их обсуждение.** Анализ исторической литературы подтверждает, что освещение данной темы имело изменчивую интерпретацию. Деятельность организаций Красного Креста в проведении традиционных гуманитарных мероприятий по сохранению и восстановлению здоровья населения страны рассматривалась учеными в пределах официальной идеологии. Со временем, удаляясь от завершения Великой Отечественной войны, происходило смягчение господствующего режима, а вместе с этим менялось авторское определение места и роли данного субъекта в общественно-политической системе. В то же время многие аспекты непосредственного участия центральных, местных и первичных организаций Общества Красного Креста республики в решении государственных задач по созданию и совершенствованию санитарной составляющей страны, охраны здоровья ее населения остаются слабо изученной страницей в белорусской истории.*

***Заключение.** Исследование историографии об участии Общества Красного Креста Белорусской ССР в решении медико-социальных проблем (1944–1991 гг.) позволяет сделать вывод о том, что пока данная тема не нашла достаточного научного осмысления. В период 1940-х – 1960-е гг. работы носили в большей мере публицистический характер. Деятельность, чаще всего, рассматривалась в контексте союзной структуры – Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. Работы этого периода ограничивались социальным заказом и дозированной информацией. Начиная со второй половины 1960-х гг., история развития Общества Красного Креста БССР вошла в круг интересов отечественных авторов. Сформированная к этому времени историографическая основа об организационном становлении и развитии Общества Красного Креста БССР пополнилась отдельными трудами, которые имеют определенное научное значение и могут стать материалом для дальнейшего объективного исследования проблемы.*

***Ключевые слова:** гуманитарное право, Красный Крест в советской историографии, милосердие, социальная помощь.*

(Ученые записки. – 2018. – Том 26. – С. 66–72)

The Red Cross of the BSSR in the Post-War Soviet Historiography

Mandrik I.V., Bakhir Yu.N.

Educational Establishment «Vitebsk State P.M. Masherov University», Vitebsk

Historiography on the restoration, organizational strengthening and functioning of the public union Belarusian Red Cross Organization in the liberated from German fascist occupants Republic is analyzed in the article. It is pointed out that up to

Адрес для корреспонденции: e-mail: yu.bahir@yandex.ru – Ю.Н. Бахир

the mid 1960-s national historiography on the issue was represented mainly by publications by practical workers which were mainly of publicist rather than scientific character. From the late 1960-s to 1991 historiography on the topic of Red Cross in Belarus was complemented by an insignificant number of reviews and dissertation works but there was no wholesome concept of the issue in the post-War Soviet historiography.

The purpose of the article is to identify the shaped historiography of the post-War rehabilitation and development of Red Cross in the BSSR, to analyze most significant literature on the issue and give grounds for the necessity in the research of its manifold activities between 1944 and 1991.

Material and methods. Most outstanding publications by Russian and Belarusian authors which reflect the activities of the USSR Red Cross and Red Crescent Organization and the BSSR Red Cross Organization between 1944 and 1991 are analyzed in the article. The authors relied on the principles of objectivity and historicism. The historical comparative and the historical system methods were used.

Findings and their discussion. Analysis of historical literature confirms that this topic was differently interpreted. The activities of the Red Cross in traditional humanitarian events on preservation and restoration of public health was considered by authors within the limits of official ideology. Gradually, following the end of the Great Patriotic War, the ruling regime was getting milder; consequently, the authors' definition of the place and the role of the subject in the social and political system was transformed. At the same time, a lot of aspects of the direct participation of central, local and primary sections of the Red Cross Organization of the Republic in solving state problems on creating and improving the sanitary component of the country, health protection of its population are still little studied in Belarusian history.

Conclusion. The analysis of the historiography on the participation of the BSSR Red Cross Organization in solving medical and social problems (1944–1991) makes it possible to conclude that this topic isn't still sufficiently considered. Between 1940-s and 1960-s papers were mostly of publicist character. Their activities were most often seen in the context of the Union structure, the USSR Red Cross and Red Crescent Organization. Works of that period were limited by the social order and portioned information. In the late 1960-s the history of the development of the BSSR Red Cross Organization interested native authors. The historiography base on organizational maturation and development of the BSSR Red Cross Organization, which had been shaped by then, was completed by some papers which are of some scientific significance and can become the material for further objective study of the issue.

Key words: humanitarian law, the Red Cross in the Soviet historiography, mercy, social aid.

(Scientific notes. – 2018. – Vol. 26. – P. 66–72)

На протяжении длительного времени Красный Крест БССР, не требуя больших материальных и финансовых государственных затрат, укреплял свои позиции и вырос в многомиллионную общественную организацию. Республиканское объединение Белорусского Общества Красного Креста являлось органичной частью международного движения и составной частью Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, осуществляло деятельность в этот период в соответствии с законодательством страны и международного гуманитарного права. Санитарно-оздоровительная, санитарно-профилактическая, иная деятельность этого массового общественного объединения в послевоенные годы привлекала внимание отдельных авторов, но аналитических комплексных работ, раскрывающих многогранную полезную деятельность структур, образующих Общество Красного Креста, до середины 1960-х гг. в БССР не появилось. В последующие годы были попытки научного осмысления роли этой организации по вовлечению трудящихся в укрепление санитарной обороны страны, развитию деятельности самих членов общества по укреплению здоровья населения и оказанию помощи населению, пострадавшему от военных действий и стихийных бедствий. Российскими и белорусскими авторами был подготовлен ряд работ по данной проблеме. Однако целостной научно обоснованной концепции исторического развития рассматриваемого общественного объединения пока не сформировалось.

Цель статьи – выявить историографическую составляющую, в рамках которой раскрывается проблема послевоенного восстановления и развития Общества Красного Креста БССР, провести анализ литературы и дать обоснование необходимости научных исследований его многогранной деятельности в период 1944–1991 гг.

Материал и методы. Проанализированы наиболее известные издания и публикации российских и белорусских авторов, где отражена деятельность Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР и Общества Красного Креста БССР в период 1944–1991 гг. При написании работы опирались на принципы объективности и историзма. Применялись также историко-сравнительный, историко-системный методы.

Результаты и их обсуждение. После освобождения территории советской Беларуси от фашистских оккупантов и завершения Великой Отечественной войны встала задача перевода экономики республики на мирные рельсы. Сложности в реализации этой задачи заключались в том, что в республике за годы войны резко изменилась демографическая ситуация. БССР не досчиталась почти третьей части своего довоенного населения. Распались многие предприятия, общественные институты, медицинские учреждения, пришло в упадок городское хозяйство. Неблагополучной оставалась в республике эпидемиологическая обстановка. Люди ютились в землянках, дощатых бараках и сараях. Постоянное недоедание, психологическое напряжение

и болезни были причиной высокой преждевременной смертности населения. Серьезного повседневного внимания требовали десятки тысяч инвалидов войны, безнадзорность, беспризорность и сиротство детей. К концу 1945 г. в БССР на учет состояло 64000 детей-сирот [1, л. 2]. В Витебской области в сентябре 1944 г. взято на учет 5102 несовершеннолетних. Неблагополучной здесь была эпидемиологическая обстановка: зарегистрировано 3294 случая сыпного тифа [2, л. 205].

Руководство страны понимало, что успешное восстановление и развитие народнохозяйственного комплекса возможно осуществить только при активном участии самих трудящихся. Мощное движение и готовность к активной работе по восстановлению отраслей промышленности, сельскохозяйственного производства и объектов социальной сферы имелось и в народной среде. Основная масса людей жила надеждой на улучшение материального положения и формирование здоровой духовно-нравственной атмосферы. На освобожденных территориях республики в первые же дни приступали к восстановлению руководящих структур, составляющих политическую систему советского общества, – государственных и общественных формирований. В ряду общественных организаций особое место в тех крайне сложных условиях отводилось республиканскому Обществу Красного Креста, его местным и первичным организациям.

Восстановление Общества Красного Креста БССР осуществлялось по мере освобождения ее территории, в отдельных регионах – еще в условиях войны, на планомерной основе и в короткие сроки. Возрождая общественные формирования, в том числе и Общество Красного Креста, власти имели намерение вовлечь население страны в общественное самоуправление, что позволило бы поднять энтузиазм масс на преодоление последствий войны. С началом работы ЦК КК БССР, его местных организаций появилась необходимость в освещении их деятельности. С этого времени начинает формироваться послевоенная источниковедческая база Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, составной частью которого была белорусская республиканская организация. Тон и направление исследований задавала союзная историография. Именно она конкретизировала партийные указания о состоянии и оценках основных событий в стране.

Первыми к вопросам возрождения и послевоенного становления Советского Красного Креста обратились российские авторы В.А. Миловидов, М.И. Барсуков, Г.А. Митерев, Я.И. Акодус, М.С. Ветров. В работе В.А. Миловидова «Общества Красного Креста стран народной демократии в борьбе за мир» отражена возрастающая роль Коммунистической партии Советского Союза в советском обществе, показан ее вклад в восстановление ОКК и КП СССР, приводятся

итоговые результаты о состоянии структур Общества в регионах страны, в том числе и в БССР, относительно той ситуации, которая наблюдалась в первый год после освобождения. Обобщенный материал данной брошюры предназначался для докладчиков и пропагандистов трудовых коллективов, в которых имелись организации Общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. Вторая его работа «Краткий обзор деятельности Советского Красного Креста» дополняет первую. В ней рассматривались формы и методы по увеличению численности членов Общества за счет вновь привлеченных, сложившаяся на то время практика по подготовке кадров санитарных дружин и постов, других санитарных формирований. Здесь же указывалось на необходимость усиления пропагандистской и массово-политической работы по укреплению организаций Красного Креста [3].

В 1946 г. советская историография пополнилась книгой «Красный Крест и Красный Полумесяц СССР. Краткий исторический очерк». Она была подготовлена видным организатором советского здравоохранения и ученым М.И. Барсуковым (с 1924 по 1930 г. работал наркомом здравоохранения БССР). Это серьезное научное издание имеет конкретно-историческое содержание, анализ событий и оценку деятельности Советского Красного Креста. В дополненном виде и в новой редакции книга напечатана еще раз в 1955 г. [4]. Во втором издании обобщен опыт совместной деятельности органов здравоохранения и Красного Креста по профилактике заболеваемости и сокращению смертности населения, оказанию помощи на дому и скорой медицинской помощи. При бесспорном преувеличении линии коммунистической партии и советской власти, что наблюдается в содержании книг (без чего в то время обойтись было невозможно), автор декларирует верную концепцию о том, что достичь более полного удовлетворения потребностей населения в обеспечении медицинскими услугами и профилактическими мероприятиями в государстве можно при продуманной координации и тесной работе медицинских учреждений и организаций Красного Креста. Следует отметить полезность для науки этих изданий. Они характеризуются достоверностью и идейностью, представляют научную и практическую ценность для нынешних исследователей.

В работах широко известного гигиениста, доктора медицинских наук, профессора Георгия Андреевича Митерёва «Советский Красный Крест и народное здравоохранение», «Советский Красный Крест в борьбе за санитарную культуру народа», которые вышли из печати в середине 1950-х гг., так же, как и у предыдущего автора, проводится мысль о том, что медицинская область является главным направлением в работе Красного Креста всех союзных республик [5]. В основу его работ положены отчеты руководи-

телей республиканских Обществ. Издания наполнены большим фактическим материалом о численности членов организации, раскрытием форм и методов в подготовке кадров в союзных республиках. Автор, занимавший высокую должность (с 1954 по 1971 г. он избирался председателем исполкома Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР), не мог быть «отклонен» от официального социального заказа. В освещении положения дел здесь превалирует позитивный смысл и назидательные нотки в отношении нижестоящих структур. В содержании его работ имеются многочисленные призывы к руководителям национальных структур Общества и непосредственно к его членам о необходимости активизировать работу среди населения. Работы этого, как и других российских авторов, важны для белорусской историографии тем, что в них анализируются реальные процессы, наблюдающиеся в рассматриваемое время в советском обществе в целом и в общественных формированиях в частности.

Важный фактический и статистический материал, свидетельствующий об усилении заботы государства о здоровье человека с привлечением организаций Красного Креста, имеется в книге Я.И. Акодуса «Советский Красный Крест в борьбе за народное здоровье» [6]. Автор обращается к партийным директивам об улучшении медицинского обслуживания населения, отмечает значительную роль организаций Красного Креста в проведении государственной социальной политики, приводит массу примеров об обеспечении трудящихся бесплатным здравоохранением.

На этом же отрезке времени выпущен еще целый ряд работ, в которых раскрывается деятельность Красного Креста в первые послевоенные годы. В исследовании Е.Д. Ашуркова «В борьбе за народное здоровье: Участие трудящихся в строительстве советского здравоохранения и роль Советского Красного Креста» анализируется состояние медицинского обслуживания в стране. Положительной стороной данной работы является обобщение опыта участия формирований общества Красного Креста в выполнении присущих ему задач, а также необходимости привлечения широких слоев населения для содействия в проведении мероприятий, направленных на улучшение ситуации в здравоохранении [7]. Естественно, что автору приходилось учитывать установки господствующего режима, который до 1953 г. характеризовался чрезмерной строгостью.

Положительное влияние на оживление общественно-политической жизни в стране и содержание научных работ оказал XX съезд КПСС. Принятый на съезде курс на демократизацию общества стал благоприятной почвой для обновления науки. Заметно это проявилось и при освещении вопросов участия Общества Красного Креста в восстановлении народного хозяйства страны, его социально-медицинской сферы. Из-

менение общественно-политической ситуации в стране (после осуждения культа И. Сталина) позволило ученым отойти от одностороннего раскрытия исторического пути Общества Красного Креста. Авторы А.И. Лукьянов, А.Н. Костаков и А.Г. Егорова приводят обширный материал о предпосылках создания и функционирования Международного Красного Креста, обращаются к истокам и традициям, которые были присущи дореволюционным структурам местных управлений Российского общества попечения о раненых и больных воинах на территории Беларуси [8]. Из истории дореволюционного российского Общества Креста здесь устранены искажения, допущенные в прежних советских работах, восстановлены забытые факты об участии российского общества в бескорыстной помощи нуждающимся. Исследованы малоизвестные сведения о благотворительных учреждениях Российской империи. Обоснована преемственность в деятельности дореволюционных и советских пролетарских организаций Красного Креста.

В последние годы правления Н.С. Хрущева появился еще целый ряд работ, в которых внимание концентрируется на международной деятельности Общества. В издании М.С. Ветрова «Советский Красный Крест в борьбе за мир и дружбу между народами» обобщена работа исполнительного комитета Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР по осуществлению мероприятий, вытекающих из международных конвенций, налаживанию связей с международными организациями зарубежных стран. Автор подвергает сомнению дату основания Красного Креста в России, но делает вывод о том, что ключевая благотворительная функция Красного Креста присуща ему с момента создания [9].

На острие общественного и научного интереса оказалась история Красного Креста в юбилейном для советской власти 1967 году. 50-летие Октябрьской социалистической революции совпало с годом создания общества Красного Креста. Авторский коллектив подготовил и выпустил (под редакцией Г.А. Митерёва) книгу «100 лет Красного Креста в нашей стране». В данном издании и последовавшей за ним публикации Я.И. Акодуса и М.И. Барсукова «СОКК – детище Великой Октябрьской социалистической революции» [10] подведены итоги исторического пути добровольной общественной организации, много позитивного сказано о ее роли и значении в выполнении задач, обозначенных партийными решениями. Поскольку работы готовились для рубричной для страны даты, в ней внимание обращалось, прежде всего, на роль Октябрьской революции в судьбах страны, утверждалось, что именно она пробудила и подняла к самостоятельной политической жизни широкие народные массы. По привычным в то время взглядам в содержании раскрывается ход установления советской власти. Указывается, что при ликвидации старых органов власти

в стране создавались советские государственные учреждения и общественные организации, в числе которых было Общество Красного Креста. Отмечается большой вклад в укрепление советского социалистического строя и объединение трудящихся, который внесли за прошедшие 50 лет организации Общества.

Во второй половине 1960-х гг. в историографии появляются научные исследования, в которых рассмотрен исторический путь развития Общества Красного Креста на территории Беларуси. Вышли достаточно обстоятельные и обширные работы на уровне монографической литературы, печатные издания аналитического характера. В числе авторов первых фундаментальных трудов по данной теме необходимо назвать А.Ф. Петрову. В диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук она представила конкретный материал о создании Общества Красного Креста в дореволюционный период с переходом к истории его становления в советское время. Дооктябрьский период автор характеризует как нелегкую историческую полосу в жизни этой организации, подвергает критическому анализу его деятельность. Раскрывая советский период, автор акцентированно сосредоточилась на положительных процессах, протекающих в организациях Красного Креста республики. В работе отражены такие важные позитивные изменения в социальной сфере страны при участии в этом деле членских организаций Красного Креста, как благоустройство населенных пунктов, улучшение санитарной обстановки, ликвидация инфекционных заболеваний. В научное обращение автором введен обширный фактический материал, подтверждающий значительную роль СКК в санитарно-массовой работе в межвоенное время [11].

К сожалению, исследование А.Ф. Петровой должного развития в работах белорусских историков в последующее время не получило. Аналитических исследований, где более обстоятельно с критическим уклоном отражена роль организаций Красного Креста как одной из составляющих общественно-политической системы, как выясняется, отечественными историками не подготовлено. Хотя обстановка этого времени позволяла вместе с позитивными результатами показать существующие противоречия и слабые места в работе Красного Креста БССР, к более детальному подходу к изучению истории Общества Красного Креста, к объективной и глубокой оценке его деятельности белорусские историки оказались не готовы. Причиной этому является драматичный путь в развитии исторической науки в целом. И в годы, которые мы называем сегодня «хрущевской оттепелью», отпечаток культа личности не был стерт до конца. Концепция «выгодной» и «невыгодной» правды еще оставалась на вооружении историков и политиков.

О том, что и в конце 60-х гг. историки нуждались в раскрепощении сознания и способности

критически оценивать происходящее, свидетельствуют выступления участников научной конференции, посвященной 100-летию Красного Креста СССР в 1967 г. [12]. Из материалов научного форума видно, что вместо глубокого изучения и осмысления происходящих процессов авторы ограничились разъяснением и оправданием действий партии и руководящих звеньев Общества, перечислением данных официальной статистики о количественном росте первичных организаций, состоящих в них членов, подготовленных кадров для санитарно-оборонной работы, значкистов ГСО и БГСО. Авторы приводили примеры участия советских ученых и практических работников Красного Креста в международных конференциях, передового отечественного опыта, оказания материальной помощи другим странам. В то же время обходили стороной проблемы во взаимоотношениях с Международным Комитетом Красного Креста, Лигой Красного Креста, не замечали имеющийся формализм и другие серьезные проблемы в работе Общества.

Такой схематизм был отмечен зарубежными исследователями. В 1970-е гг. эксперт Всемирной организации здравоохранения англичанин Дж. Фрай и Х. Гордон, проведя сравнительный анализ охраны здоровья и медицинского обеспечения населения в СССР и в развитых капиталистических странах, пришли к выводу, что общественные объединения СССР (в первую очередь, Общество Красного Креста) зачастую выполняют не характерные для них функции. Об этом, по их мнению, свидетельствует отсутствие в Советском Союзе четко разработанной законодательной базы в сфере здравоохранения и невысокий уровень развития здесь медицины. Такого же мнения придерживался испанский социолог В. Наварро [13].

В 1970–1990-е гг. историография, связанная с деятельностью Красного Креста, стала пополняться. По сравнению с предыдущим этапом значительно увеличился тираж справочной и научно-популярной литературы. Это связано с приближавшимися знаменательными датами – 50-летием (1971–1972 гг.) и 60-летием Общества Красного Креста БССР (1981 г.). Накануне юбилейных дат были подготовлены брошюры об истоках, этапах развития Общества, направлениях его деятельности и достижениях, названы имена активных деятелей и участников движения [14]. В энциклопедических изданиях опубликованы краткие, но, по сути, емкие статьи с изложением структуры и направлений деятельности КК БССР в контексте международного и российского движения. Здесь указывается, что национальное белорусское Общество является составной и неотъемлемой частью российского Красного Креста и Красного Полумесяца. Широко освещается опыт, приобретенный Обществом в годы Великой Отечественной войны. Заслуженная оценка дана многим членам Общества, участникам боевых действий, в том числе З. Туснолобо-

вой-Марченко, которая лично вынесла с поля боя 128 раненых бойцов [15].

Изучению истории общественных организаций, где затрагивается деятельность Общества Красного Креста как элемента политической системы государства, посвящены работы Ц.А. Ямпольской, Н.И. Данченко и А.И. Шиглик, Г.И. Наливайко, Н.И. Чикаленко [16]. Главное место в своих исследованиях авторы отводят послевоенному периоду, находят закономерным становление и развитие ОКК как важной общественной организации в советском государстве, которая во взаимодействии и в тесном сотрудничестве с органами здравоохранения способствует формированию здорового образа жизни трудящихся, оказывает благотворное влияние на повышение работоспособности и производительности труда в государственной системе. Освещая важную на то время проблему высокого травматизма на производстве, авторы обращают внимание на роль первичных организаций Красного Креста в совершенствовании системы охраны труда и техники безопасности в трудовых коллективах. Довольно широко эти вопросы раскрыты в научно-популярном издании молдавского ученого Н.Р. Цырфы [17].

В ряде изданий особое место отводилось показу перемен в обществе, увеличению продолжительности жизни человека; происходящее тесно связывалось с укреплением здоровья населения, в том числе и с теми мероприятиями, которые проводились организациями Красного Креста по утврждению в обществе принципов гуманизма и широкому участию молодежи в краснокрестной работе [18]. В 1980-х гг. отдельных научных исследований по проблеме функционирования Общества Красного Креста БССР не осуществлялось. Но опосредованно она в ряде работ затрагивалась. Так, в диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук «Медицинские общества Белоруссии и их роль в развитии здравоохранения и науки» [19] (защита в 1981 г.) А.П. Молчанов, анализируя деятельность медицинских обществ Беларуси с учетом их местных особенностей, охарактеризовал взаимодействие организации Красного Креста с органами здравоохранения и медицинскими учреждениями в положительном ключе. Необходимо признать, что данная работа актуальна и в наше время. Ее актуальность состоит в том, что становление в республике социально ориентированного государства во многом сопряжено с активным участием всех общественных формирований страны, в системе которых важное место занимает Красный Крест.

В 80-е – 90-е XX века и начале XXI столетия имело место издание статей и брошюр, где авторы фрагментарно освещали вопросы, касающиеся роли Красного Креста в системе благотворительных организаций. Но широкого анализа с раскрытием полной картины генезиса и эволю-

ции Белорусского Красного Креста как составляющего элемента социальной истории Беларуси 1944–1991 гг. на сегодня не существует. Это дает основание ставить вопрос о проведении специального объективного и полного исследования с учетом современной методики.

Заключение. Анализ историографии об участии Общества Красного Креста Белорусской ССР в решении медико-социальных проблем (конец 1943–1991 гг.) позволяет сделать вывод, что в историческом плане тема является малоизученной. В период 1940-х – 1960-е гг. подавляющее число публикаций о деятельности Красного Креста БССР принадлежало работникам практического звена. Их содержание несло на себе идеологический отпечаток того времени. Деятельность ЦК Красного Креста и его местных организаций освещалась авторами преимущественно в положительном плане, недостатки и просчеты, как правило, не замечались либо не подвергались критическому осмыслению. В изданной в это время литературе в большей степени присутствует описательность, и поэтому их только с малой вероятностью можно отнести к работам научного характера. Во время «оттепели» литература о Красном Кресте стала издаваться большими тиражами, однако подходы к отражению исторического пути данного общественного формирования существенно не изменились. По-прежнему декларировались цифры об увеличении численности рядов Красного Креста, о расширении направлений деятельности, замалчивались проблемы в сфере международных отношений. В то же время, несмотря на поверхностный характер большинства исследований этого периода, нельзя не отметить их значительную историографическую значимость. Они подготовлены непосредственными участниками событий.

Только в конце 1960-х гг. появляется первая и пока единственная диссертация, где Белорусское Общество Красного Креста является объектом исследования, в ней на основе архивных материалов наиболее объективно отражается участие членов данной организации в решении медико-социальных проблем белорусского населения на этапе 1872–1965 гг.

В 70–80-х гг. в ряде брошюр и статей вместе с анализом функционирования общественных формирований БССР, и в большей мере медицинских учреждений, благотворительных организаций, приводятся сведения о некоторых сторонах деятельности организаций Красного Креста. Но отдельных научных работ, выражающих диалектику исторического процесса Общества Красного Креста республики, до настоящего времени пока еще не появилось. Все это подтверждает востребованность и настоятельную необходимость расширить направление научного поиска в исследовании данной проблемы.

Литература

1. Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 4. – Оп. 51. – Д. 1а.
2. Государственный архив Витебской области. – Ф. 1966. – Оп. 10. – Д. 3.
3. Миловидов, В.А. Общества Красного Креста стран народной демократии в борьбе за мир: (Материал для докладчиков в организациях Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР) / В.А. Миловидов // Испол. ком. Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. – М., 1952. – 24 с.; Миловидов, В.А. Краткий обзор деятельности Советского Красного Креста / В.А. Миловидов. – М.: Медгиз, 1955. – 48 с.
4. Барсуков, М.И. Красный Крест и Красный Полумесяц СССР: Краткий ист. очерк / М.И. Барсуков. – М.: Медгиз, Образцовая тип. 6-я тип. треста «Полиграфкнига», 1946. – 156 с.; Барсуков, М.И. Красный Крест и Красный Полумесяц СССР: (Ист. очерк) / М.И. Барсуков. – М.: Медгиз, 1955. – 156 с.
5. Митерёв, Г.А. Материал к лекции на тему «Советский Красный Крест на службе народного здравоохранения» / Г.А. Митерёв // Всесоюз. о-во по распространению полит. и науч. знаний. – М., 1954. – 29 с.; Митерёв, Г.А. Советский Красный Крест и народное здравоохранение / Г.А. Митерёв // Всесоюз. о-во по распространению полит. и науч. знаний. Сер. 3. – № 81. – М.: Знание, 1955. – 24 с.; Митерёв, Г.А. Советский Красный Крест в борьбе за санитарную культуру народа / Г.А. Митерёв // Всесоюз. о-во по распространению полит. и науч. знаний. – М.: Знание, 1956. – 24 с.
6. Акодус, Я.И. Советский Красный Крест в борьбе за народное здоровье: (По материалам IV пленума исполкома Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР) / Я.И. Акодус // Испол. ком. Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. – М.: Медгиз, 1959. – 39 с.
7. Ашурков, Е.Д. В борьбе за народное здоровье: Участие трудящихся в строительстве советского здравоохранения и роль Советского Красного Креста / Е.Д. Ашурков // Исполн. ком. Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. – М.: Медгиз, 1958. – 75 с.
8. Лукьянов, А.И. Советское государство и общественные организации / А.И. Лукьянов. – М.: Госюриздат, 1960. – 232 с.; Костаков, А.Н. О возрастании роли общественных организаций / А.Н. Костаков. – М.: Госполитиздат, 1960. – 72 с.; Егорова, А.Г. Роль общественных организаций в строительстве коммунизма / А.Г. Егорова. – М.: Знание, 1965.
9. Ветров, М.С. Советский Красный Крест в борьбе за мир и дружбу между народами / М.С. Ветров. – Испол. ком. Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. – М.: Медицина, 1965. – 56 с.
10. 100 лет Красного Креста в нашей стране / под ред. проф. Г.А. Митерёва; Испол. ком. Союза Обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. – М.: Медицина, 1967. – 298 с.; Акодус, Я.И. СОКК – детище Великой Октябрьской социалистической революции / Я.И. Акодус, М.И. Барсуков // 100 лет Красного Креста в нашей стране. – М.: Медицина, 1967. – С. 53–77.
11. Петрова, А.Ф. История развития Общества Красного Креста в Белоруссии (1872–1965 гг.): автореф. дис ... канд. ист. наук: 07.571 / А.Ф. Петрова; АН БССР. – Минск, 1970. – 70 с.
12. Васильев, Л.Г. Красный Крест и здоровье советского народа / Л.Г. Васильев // Материалы научной конференции, посвященной 100-летию Красного Креста в СССР, состоявшейся 8 июня 1967 г. – Л.: Медицина, 1968. – С. 57–71; Богоявленский, Н.А. Организация Обществ Красного Полумесяца в борьбе с малярией / Н.А. Богоявленский // Материалы научной конференции, посвященной 100-летию Красного Креста в СССР, состоявшейся 8 июня 1967 г. – Л.: Медицина, 1968. – С. 104–107.
13. Fry, J. Medicine in three societies: a comparison of medical care in the USSR, USA and UK / J. Fry. – American Elsevier Pub. Co., 1970. – 249 p.; Hyde, G. The Soviet health service; a historical and comparative study / G. Hyde. – Published/Created London, Lawrence & Wishart, 1974; Navarro, V. Social security and medicine in the USSR: a Marxist critique / V. Navarro. – Published/Created Lexington, Mass.: Lexington Books, 1977.
14. Пятьдесят (50) лет Обществу Красного Креста БССР / Центральный комитет Общества Красного Креста БССР. – Минск, 1972. – 48 с.; На страже здоровья, гуманизма, мира: к 60-летию О-ва Красного Креста БССР / Центр. ком. Об-ва Красного Креста БССР. – Минск: Беларусь, 1981. – 45 с.
15. Красный Крест, Красный Полумесяц // Краткая медицинская энциклопедия: для среднего мед. персонала / отв. ред. А.Н. Шабанов. – М.: Сов. энциклопедия, 1972. – Т. 2: Корь–Ртуть. – 1973. – С. 15; Пятрова, А.Ф. Чырвоны Крыж / А.Ф. Пятрова // Беларуская савецкая энцыклапедыя: у 12 т. / рэдкал.: П.У. Броўка (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск: БелСЭ, 1974. – Т. 11: Футбол–Яя; – С. 252.
16. Ямпольская, Ц.А. Общественные организации в СССР: Некоторые полит. и орг.-правовые аспекты / Ц.А. Ямпольская / АН СССР. Ин-т государства и права. – М.: Наука, 1972. – 216 с.; Данченко, Н.И. Общественные организации СССР в условиях развитого социализма / Н.И. Данченко. – К.: Наук. думка, 1978. – 235 с.; Щиглик, А.И. Закономерности становления и развития общественных организаций в СССР: Полит.-правовое исследование / А.И. Щиглик; АН СССР, Ин-т государства и права. – М.: Наука, 1977. – 253 с.; Наливайко, Г.И. Партия и массовые организации трудящихся / Г.И. Наливайко. – Минск: Беларусь, 1977. – 47 с.; Чикаленко, Н.И. Советский Красный Крест на страже здоровья и мира / Н.И. Чикаленко; Исполком Союза о-в Красного Креста и Красного Полумесяца СССР. – М.: Медицина, 1977. – 120 с.
17. Цырфа, Н.Р. Общественность в борьбе за здоровье трудящихся / Н.Р. Цырфа; ЦК Общества Красного Креста МССР. – Кишинев: Карта молдовеняскэ, 1972. – 19 с.
18. Прошина, Л.В. Советский Красный Крест и молодежь / Л.В. Прошина, И.П. Старостин. – М.: Би., 1984. – 23 с.
19. Молчанов, А.П. Медицинские общества Белоруссии и их роль в развитии здравоохранения и науки: автореф. дис. ... канд. мед. наук / А.П. Молчанов. – М., 1981. – 22 с.

Поступила в редакцию 23.05.2018 г.